ACADEMIE DE POITIERS

BEP ELECTROTECHNIQUE

et CAP INTEGRES Moteur a courant continu excité en dérivation entrainant

EP3 - Expérimentation

SUJET 1A

une génératrice préciblée.

SESSION 1999 Etude de la caractéristique de vitesse en charge

n=f(I)

NOM et Prénom: CAP

BEP

12

15

1°) Principe : nous avons pour le moteur la loi suivante. Compléter le tableau en indiquant la
désignation et I'unité des éléments intervenant dans la formule ci-dessous.

Lettre
U—-RI|
n=-----

Désignation

Unité

ND IIro

‘N et R sont des constantes technologiques. U et @ étant maintenues constants, comment se comporte

Iintensité I d’induit quand la charge varie ?

Quelles sont les fonctions du rhéostat de démarrage utilisé pour ce moteur?

0,5

Relever les valeurs sur la plaque signalétique Valeurs

Unités

Tension Nominale

INDUIT Intensité Nominale

Vitesse Nominale

0,5

INDUCTEUR Intensité Nominale

0,5
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BEP

2°) SCHEMA DU MONTAGE DU MOTEUR AVEC LES APPAREILS DE MESURES : =
(Compléter le schéma en trait gras.)
Rhe
_____ YN Y e
. _Rhd
L Y —— S
L E M 1
U
- oo et s e e e R e oot
3°) REALISATION DU MONTAGE 4
4°) PRECAUTIONS A PRENDRE avant de démarrer le groupe moteur génératrice sur charge
résistive. 0.5
5°) MODE OPERATOIRE :
Mettre en rotation le groupe moteur génératrice. Contréler le sens de rotation. 0.5
Que doit-on faire pour inverser le sens de rotation d'un moteur a courant continu ? |
Amorcer la génératrice et mettre en charge.
Régler I'excitation (i) du moteur afin d'avoir un fréquence de rotation égale a la valeur nominale,
au point nominal de fonctionnement de la machine (Un et In)
Faire varier la charge en contrélant les grandeurs qui doivent rester constantes. ( voir le 1°)
Mesurer les valeurs denet 1.
6°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.
(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)
Parametres: Valeurs des constantes U = eti=
3
I
C )
n
( )
Tracer la caractéristique n = f(I)
7°) INTERPRETER BRIEVEMENT LA CARACTERISTIQUE OBTENUE
X

0,5
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom: CAP | BEP
BEP ELECTROTECHNIQUE Sujet 1 B
et CAP INTEGRES LA DIODE ZENER TEBE
Session 1999 ETUDE DE LA CARACTERISTIQUE
INVERSE.
On désire tracer la caractéristique inverse I = f (U) en limitant l'intensité a 30 mA.
Apres avoir tracé la courbe, on déterminera la valeur de la tension de Zéner ( Uz).
1°) REALISER LE SCHEMA DU MONTAGE AVEC LES APPAREILS NECESSAIRES :
313
* —1__560Q
7ﬂ pz2/N!
-
2°) EFFECTUER LE MONTAGE. 3|3
3°) TABLEAU DES MESURES.
U
313
¢ )
I
¢ )
4°) GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE 2 | 5
Valeur de la tension de Zéner : Uz = ay
5°) CALCUL DE LA RESISTANCE DYNAMIQUE R, DE LA DIODE EN INVERSE :
AU
R, =—
A
X113
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom: CAP 1 BEP
BEP ELECTROTECHNIQUE SUJET2 A
et CAP INTEGRES Génératrice excitée en indépendante, 12 [15
Session 1999 en'trainée par un moteur excité en dérivation.
> Etude de la caractéristique U = f (I)
1°) PRINCIPE :
La variation de la tension aux bornes de I’induit d'une génératrice en fonction de I'intensité "I" du
courant débité est donnée, en théorie, par les relations ci-dessous. Compléter le tableau en indiquant la
désignation et I’unité des éléments intervenant dans ces formules.
Lettre Désignation Unité
n
U = E - R.I U
R
avec I
212
N
(]
E =nN.®
E
Pour étudier la variation de U en fonction de I, quels sont les éléments de la formule qu'il faut maintenir
constants?
X [0,5
Comment peut-on les maintenir constants?
X 10,5
Comment peut-on inverser la polarité de la tension aux bornes de I’induit?
110,5
relever les valeurs sur la plaque signalétique Valeurs Unités
Tension Nominale
INDUIT Intensité Nominale
Vitesse Nominale 0,510,5
INDUCTEUR Intensité Nominale
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2°) SCHEMA DU MONTAGE DE LA GENERATRICE EN INSERANT LES APPAREILS DE
MESURES NECESSAIRES: (LE MOTEUR EST CABLE.)

Uext

3°) REALISATION DU MONTAGE

4°) PRECAUTIONS A PRENDRE avant de démarrer le groupe moteur génératrice sur charge
résistive.

5°) MODE OPERATOIRE :
Mettre en rotation le groupe moteur génératrice. Controler le sens de rotation.

Que doit-on faire pour inverser le sens de rotation d'un moteur a courant continu ?

Alimenter ’inducteur de la génératrice et régler 1 = iy.

En maintenant la fréquence de rotation et I’intensité du courant d’excitation aux valeurs nominales,
faire varier I de 0 a Inpax = 1,25 In.

Mesurer les valeurs de U et 1.

6°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.

(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)

Paramétres: Valeurs des constantes n = eti=

BEP

I
C )

U
C )

Tracer la caractéristique U = f(I).
7°) Interpréter briévement la caractéristique obtenue

Sujet 2 Apage2/2
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom: CAP | BEP
BEP ,ELECTROTECHNIQUE i
et CAP INTEGRES Sujet2 B -
Session 1999 STABILISATION PAR DIODE
ZENER.

1°) DIODE DE REDRESSEMENT :

Réaliser le montage ci-dessous et indiquer la fonction du « pont de diodes ». Relever l'oscillogramme de
la tension u et justifier son allure.

Donner les valeurs des réglages de
T'oscilloscope.
Base de temps horizontale: (ms/cm) | 4 | 4

Facteur de sensibilité verticale (V/cm)

“4

A partir des mesures effectuées sur l'oscillogramme compléter le tableau ci dessous :

Valeur Maximale de la Période (T) Fréquence (f)
tension ( Umax)

2°) Modifier le montage précédent en ajoutant les éléments nécessaires conformément au schéma 2|2
ci-dessous : o 1 Y
- Transfo sortie 12 V L_Rp | >
Diode Zéner DZ2 _
Rp=220 Q +
R=560Q == /N
C =470 pF N N -
] R
i K1 K2
%
Relever l'oscillogramme de la tension obtenue aux bornes de la résistance R.
K1 et K2 ouverts K1 ouvert et K2 fermé K1 et K2 fermés
T 1T ] T 1T RN RN 61 s
Pl =kt — A - S G i e S P ==t —
I T O A BN N I A O A O
(S S I N I I A A I B S
AR SN S S ISR O S N AP N S S O
HEEREEEE HEEREEEE HEEEEEER
l [ 1 I T T | | ] | I 1 L T | [ ] IR I
S O Y A I 5 T O A AN S N O Y
BENENEEN RENEENNN HEEEEREN
F = — A — o= —— 4 — Pt =t — A=t — S e e e nh I B S
A S ) A A Sy A T I AR T O o T I
S e B I I I A I R I T I M
1 I 1 1 1 1 ! ! 1 ' 1 1 1 H L 1 I 1 ) 1 1 1 1
Donner le nom des éléments ajoutés au montage précédent, et expliquer briévement le role de ce
montage :
X|3
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ACADEMIE DE POITIERS

BEP ELECTROTECHNIQUE
et CAP INTEGRES

Session 1999

EP3 - Expérimentation
SUJET 3-A

Génératrice excitée en indépendante,
entrainée par un moteur asynchrone triphasé.

Etude de la caractéristique

aHn son

E=1(i)

NOM et Prénom:

1°) PRINCIPE :

La force électromotrice d'une génératrice  vide varie en fonction de la valeur du flux sous un pole,
donc de la valeur du courant d'excitation selon les indications suivantes. Compléter le tableau en

indiquant la désignation et 'unité des éléments intervenant dans ces relations.

Lettre

Désignation

Unité

E =nN.®

l))
h 4

avec

@ = f(i)

On désire étudier les variations de E en fonction de i. N étant une constante technologique, quelle
grandeur doit-on maintenir constante au cours de I’essai ?

A quelle condition la tension de sortie aux bornes de I’induit peut-elle étre considérée comme étant

égale a la force électromotrice de la génératrice ?

Comment peut-on inverser la polarité de la tension de sortie ?

relever les valeurs sur la plaque signalétique

Valeurs

Unités

INDUIT

Tension Nominale

Intensité Nominale

Vitesse Nominale

INDUCTEUR

Intensité Nominale

Sujet 3 A Page 1/2

CAP

BEP

12

15

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5




2°) COMPLETER LE SCHEMA DU MONTAGE DE LA GENERATRICE EN INSERANT LES
APPAREILS DE MESURES NECESSAIRES : (LE MOTEUR EST PRECABLE.)

®—b A
A

Uext

3°) REALISATION DU MONTAGE

4°) MODE OPERATOIRE :
Mettre en rotation le groupe moteur-génératrice. Contréler le sens de rotation.
Que doit-on faire pour inverser le sens de rotation d'un moteur asynchrone triphasé ?

Faire varier le courant d'excitation de la génératrice par valeurs décroissantes de imax = 1,25 ;5 40, en
relevant les valeurs correspondantes de la force électromotrice.

5°) Tableau des Mesures et Graphique sur Papier Millimétré.

Tracer la caractéristique E = f(i)

6¢°) Interpréter briévement la caractéristique obtenue.

Sujet 3 A Page 2/2
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BEP

2,5

0,5

2,5

0,5
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ACADEMIE DE POITIERS

BEP ELECTROTECHNIQUE
et CAP INTEGRES

SESSION 1999

EP3 Expérimentation NOM et Prénom:

Sujet 3-B
ETUDE DU TRANSISTOR.

On désire déterminer le coefficient d'amplification B d'un transistor monté en émetteur commun
pour une valeur donnée de Vcc.dans le montage ci-dessous.

Pour cela il faut tracer la caractéristique de transfert Ic =f(Ig) pour 0 < Ig < IBmax
Avec: Vcc = constante (valeur donnée par I'examinateur)

Rc=330Q

IBmax fixé par I'examinateur

1°) SCHEMA :

...............................

Quel est le type du transistor représenté sur le
schéma ?

Vee Donner le nom des électrodes E.B.C. et les noter
- Sur le schéma .

2°) REALISATION PRATIQUE
3°) TABLEAU DES MESURES.

Placer sur le schéma les appareils de mesures
nécessaires.

Indiquer par des fléches le sens de circulation des
courants.

Faire varier Ig de 0 & Igmax. Relever les valeurs de Ic.

4°) GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.

5°) DANS LA ZONE CORRESPONDANT A L'AMPLIFICATION, DEDUIRE DE VOTRE COURBE
LE COEFFICIENT D'AMPLIFICATION B DU TRANSISTOR.

B:

Sujet 1 B page 1/2
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BEP

12 | 15
0,510,5
15] 1

1)1

312

212

2|1
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6°) ETUDE D'UN MONTAGE.

Mesurer a 'ohmmétre la résistance d'une LDR ( photorésistance ) dans les états suivants :

La LDR est éclairée : Rppg =

La LDR est dans l'obscurité : R' pg =

Réaliser les montages suivants. Que constatez vous ?

Montage N°1
330Q
74
7
LDR LED2
Dz2
]
™~ —

Montage N°2

330Q2

Dz2

LED2

]
4
@ LDR

Quand la LDR est éclairée

(™
Quand la LDR est éclairée

Quand la LDR est dans I'obscurité :

Quand la LDR est dans I'obscurité :

Quel peut-étre l'usage du principe de fonctionnement de ces montages en pratique ?

Sujet 1 Bpage2/2
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

BEP ELECTROTECHNIQUE Sujet 4A
et CAP INTEGRES . ..
Moteur excité en dérivation
. entrainant une géné i
Session 1999 aina e génératrice balance.

Tracer la courbe de rendement du

moteur 77 = f (P)

1°) PRINCIPE :

: Pu Pui i
Le rendement du moteur est donné par la formule 7= — = ———01cC utile

Pa  Puissance absorbée
La puissance utile est mesurée en utilisant une génératrice-balance, un tachymétre et les formules
suivantes.
Complétez le tableau en indiquant la désignation et l'unité des éléments intervenant dans les
Jormules ci-dessous.

Lettre Désignation Unité
Pu

P,=27nM,

M, =F { M,

Comment peut-on mesurer la puissance absorbée par le moteur ?

Quelles sont les fonctions du rhéostat de démarrage Rhd utilisé pour ce moteur?

Quel réglage préalable doit-on effectuer sur la génératrice-balance avant son utilisation ?

2°) REALISER LE SCHEMA DE MONTAGE DU MOTEUR EN Y INSERANT LES APPAREILS DE
MESURES :

...................................... Rhe

/ YYY

Rhd
@ o oerreeereeens .. @ (] [
LEM
U
o

La génératrice-balance est cablée
3°) EFFECTUER LE MONTAGE

Sujet4 A Page 1/2
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15

0,5

0,5

0,5

1,5

0,5

0,5

0,5

2,5




4°) PRECAUTIONS A PRENDRE AVANT DE DEMARRER LE GROUPE MOTEUR-GENERATRICE-
BALANCE :.

5°) RELEVE DE LA PLAQUE SIGNALETIQUE DU MOTEUR.

relever les valeurs sur la plaque signalétique Valeurs Unités
Tension Nominale
INDUIT Intensité Nominale
Vitesse Nominale

INDUCTEUR | Intensité Nominale

6°) MODE OPERATOIRE :(APRES AUTORISATION DE L’EXAMINATEUR)
Mettre en rotation le groupe moteur-génératrice. Contrdler le sens de rotation.
Comment déterminer le BON SENS de rotation du moteur ?

ue doit-on faire pour inverser le sens de rotation d'un moteur i courant continu ?

Amorcer la génératrice.

La tension d’induit et I'intensité du courant d’excitation étant maintenues constantes et égales aux
valeurs nominales, faire varier I de Ip a Ipay.

Mesurer les valeurs permettant de calculer le rendement du moteur.

7°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.
(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)

.8°) Interpréter briévement la caractéristique 7 =f(P,) obtenue

CAP

BEP

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

™ | SUET4B
SESSION 1999 ETUDE DU TRANSISTOR.

On désire déterminer le coefficient d'amplification 8 d'un transistor monté en émetteur commun pour
une valeur donnée de Vcc.dans le montage ci-dessous.

Pour cela il faut tracer la caractéristique de transfert I =f(Ig) avec 0< IB< Igmax
Avec: Vcc = constante (valeur donnée par l'examinateur)

Rc=330Q
Imax fixé par I'examinateur

1°) SCHEMA :

......................................

2°) EFFECTUER LE MONTAGE.

3°) TABLEAU DES MESURES.

Quel est le type du transistor représenté sur le
schéma ?

Donner le nom des électrodes E.B.C. et les noter

sur le schéma .
E:

Placer sur le schéma les instruments de mesures
nécessaires.

Indiquer par des fléches le sens de circulation des
courants.

Faire varier Ig de 0 a I pmax. Relever les valeurs de I¢.

Ip
)

Ic
)

4°) GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.

5°) DANS LA ZONE CORRESPONDANT A L'AMPLIFICATION, DEDUIRE DE VOTRE
COURBE LE COEFFICIENT D'AMPLIFICATION [3 DU TRANSISTOR.

B:

sujet 4B page 1/2

CAP | BEP
12 | 15

0,510,5

1,51
111
312
212
212
211




6°) ETUDE D'UN MONTAGE.

On monte le transistor dans le montage stabilisateur de tension suivant ou Vj est la tension d'entrée et

Vs la tension de sortie.

BD237 . »

ﬁ : A b

Ve 1kQ

Rhe
Vs d

=218

Vz

CAY

BEY

Ecrire la relation simple existant entre Vs, Vg et la tension Vz aux bornes de la diode Zener .

Quelle sera la tension de sortie si 'on place dans le montage une diode Zener pour laquelle :

Vz= V 7(Valeur donnée par I'examinateur)

Effectuer le montage, appliquer une tension d'entrée Ve = V (Valeur donnée par I'examinateur )

Vérifier la valeur de la tension de sortie Vs.

Tracer la caractéristique de sortie Vs=f(Is)pour Is< . .. A (Valeur donnée par I'examinateur )

Is

Vs

sujet 4B page 2/ 2
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

BEP ELECTROTECHNIQUE i Sujet S-A
et CAP INTEGRES Etude du moteur asynchrone

Session 1999 o triphasé.
Caractéristique du rendement

n=f(Py)

1°) PRINCIPE :

' p Pui )
Le rendement du moteur est donné par la formule 7= L .u1ssance utile -
Pa Puissance absorbée

La puissance absorbée est mesurée par un wattmeétre triphasé.

La puissance utile est mesurée en utilisant une génératrice-balance, un tachymétre et les formules
suivantes. Compléter le tableau en indiquant la désignation et l'unité des éléments intervenant dans
les formules.

CAP

BEP

12

15

Lettre Désignation Unité

Pu

Pu=271nM, n

M,=F ¥ M,

F

L

2°) UTILISATION DE LA PLAQUE SIGNALETIQUE DU MOTEUR.

Quel réglage préalable doit-on effectuer sur la génératrice-
balance avant son utilisation ?

Compte tenu des caractéristiques du réseau, quel est le mode de
couplage des enroulements statoriques ?

Quelle est dans ce cas la tension aux bornes d'un enroulement ?

Quelle est l'intensité nominale par fil de phase ?

Quelle est la valeur de la fréquence de rotation de synchronisme 7

En déduire le nombre de paires de pdles de ce moteur

3°) REALISER LE SCHEMA DU MONTAGE :(pour la mesure de la puissance absorbée.)
On dispose d'un wattmétre triphasé, d'un voltmétre et d'un ampéremetre de contrdle.

J_ u

2 Vi ‘ (_) Génératrice-balance

précablée

i

Sujet S APage1/2

0,5

0,5




4°) Réaliser le montage

5°) PRECAUTIONS A PRENDRE avant de démarrer le groupe moteur-génératrice-balance.

6°) MODE OPERATOIRE :
Mettre en rotation le groupe moteur-génératrice. Vérifier le sens de rotation du moteur.
Comment déterminer le BON SENS de rotation du moteur ?

Comment changer le sens de rotation du moteur asynchrone triphasé lorsqu'il ne convient pas ?

Mettre la génératrice en charge. Faire varier réguliérement la charge et mesurer les grandeurs nécessaires
au calcul du rendement.

7°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE.
(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)

I
(G

" Pa

TRACER LA CARACTERISTIQUE 77 = f(Py)
80) INTERPRETER BRIEVEMENT LA CARACT ERISTIQUE OBTENUE.

Sujet 5 A Page 2 /2

CAP|BEP

2,512,5

0,510,5

0,5{0,5

0,5(0,5

2,545




ACADEMIE DE POITIERS

BEP ELECTROTECHNIQUE
et CAP INTEGRES

EP3 - Expérimentation
Sujet5 B

LA DIODE ELECTROLUMINESCENTE
Session 1999 ETUDE DE LA CARACTERISTIQUE

NOM et Prénom:

CAP

BEP

12

15

On désire tracer la caractéristique directe I = f (Uy) en limitant l'intensité a 30 mA.
Apres avoir tracé la courbe on déterminera la valeur de sa tension de seuil.

1°) REALISER LE SCHEMA DU MONTAGE AVEC LES APPAREILS NECESSAIRES :

—7

2°) REALISATION DU MONTAGE.

3°) TABLEAU DES MESURES.

@) O 560 Q O

ud

yd
s

—{—LED2

4°) GRAPHIQUE

Valeur de la tension de seuil :

5°) APPLICATION DE LA DIODE ELECTROLUMINESCENTE
On veut utiliser cette diode comme témoin de fonctionnement d'une alimentation stabilisée fournissant

une tension de 12 V.

Si on choisit de limiter le courant dans la diode a 20 mA, peut-on l'alimenter directement sous la

tension précédente ?

Si non, calculer la valeur de la résistance a associer a la diode, en précisant de quelle fagon on doit la

monter.

Sujet 5B Page 1/1




ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation
BEP ELECTROTECHNIQUE ) Sujet 6-A
et CAP INTEGRES Etude du moteur asynchrone
Session 1999 triphasé.

Mesure de la variation du glissement
en fonction de la puissance utile :

g =f (Pu).

NOM et Prénom:

CAP|BEP

12

15

1°) PRINCIPE :

La puissance utile est mesurée en utilisant une génératrice balance,un tachymétre et les formules

suivantes. Compléter le tableau en indiquant la désignation et I 'unité des éléments intervenant dans

les formules.
Lettre Désignation Unité
Pu=27nnM, P
u
M,=F¥
n
La formule permettant de
calculer le glissement du fig
moteur est donnée ci- dessous
g

I’ls—l’l M,
= N ;

S
L

2°) utilisation de la plaque signalétique du moteur

Compte tenu des caractéristiques du réseau quel est le
mode de couplage des enroulements statoriques ?

Quelle est dans ce cas la tension aux bornes d'un
enroulement ?

Quelle est I'intensité¢ nominale par fil de phase ?

Quelle est Ia valeur de la fréquence de rotation de
synchronisme ?

En déduire le nombre de paires de pdles de ce moteur :

Quel réglage préalable doit-on effectuer sur la génératrice
balance avant son utilisation ?

3°) REALISER LE SCHEMA DE MONTAGE DU MOTEUR AVEC LES APPAREILS DE MESURE

UN VOLTMETRE ET UN AMPEREMETRE DE CONTROLE. LA GENERATRICE EST PRECABLEE.

1 uj
o—

2 Vi
o—

3 W,
o—

2,5

1,5

2,5

1,5

Sujet 6 A Page 1/2




4°) EFFECTUER LE MONTAGE.

S°) PRECAUTIONS A PRENDRE avant de démarrer le groupe moteur-génératrice-balance.

6°) MODE OPERATOIRE :
Mettre en rotation le groupe moteur génératrice. Vérifier le sens de rotation du moteur.
Comment déterminer le bon sens de rotation du moteur ?

Comment changer le sens de rotation du moteur asynchrone triphasé lorsqu'il ne convient pas ?

Mettre la génératrice en charge. Faire varier réguliérement la charge et mesurer les grandeurs
nécessaires au calcul du glissement.

7°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE
(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)

Tracer la caractéristique : g=f(Pu).
8°) INTERPRETER BRIEVEMENT LA CARACTERISTIQUE OBTENUE.

lcap

BEP

2,5

0,5

0,5

0,5

2,5

0,5

0,5

0,5

4,5
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

BEP ELECTROTECHNIQUE Sujet 6 B
et CAP INTEGRES ETUDE D'UN CIRCUIT
Session 1999 TEMPORISATEUR

On considére le schéma ci-dessous d’un circuit temporisateur :

o
/} L
ral | 10k 330 Q
| 2
U=12V ﬁ/ﬂ 10 x 10 kQ b
- Dz2
I‘ f BD237
Kk\ =770 pF| U°
o
1°) PRINCIPE : Donnez le nom de tous les composants de ce circuit.
Quelle est la tension aux bornes du conden- .| Que se passe-t-il pour C lorsque I'on ouvre K1 ?

sateur lorsque l'interrupteur K1 est fermé ?

Dans ce cas quel est I'état de conduction du
transistor ?

A quel moment et dans quelle condition le transistor devient-t-il passant ?

2°) REALISER LE MONTAGE :

3°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE :
Mesurer le temps de temporisation en fonction de la valeur de la résistance (RA + Rp.)

Tracer la courbe t = f (RA + Rp)

RA+RB
()

Temps t

()
5°) Utilisation du graphique :
Déterminer gfaphiquement la valeur de (R + Rp) qui permet d'obtenir une temporisation de 30 s.

Quelle est la valeur de Uc lorsque le transistor devient passant ? Justifier cette valeur.

Sujet 6 B Page 1/1
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ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

BEP ELECTROTECHNIQUE SUJET 7-A
et CAP INTEGRES
ETUDE DU TRANSFORMATEUR
Session 1999 caractéristique du rendement

11 =f(P2) par la méthode directe.

1°) PRINCIPE :
On vous demande de tracer la courbe de rendement en fonction de la puissance utile, d'un
transformateur lorsqu'il débite dans une charge purement résistive. Le rendement est donné par le
P

1
Que représentent P, et P1.?

rapport 7 -

Préciser les appareils de mesure nécessaires pour déterminer les valeurs de P, et P;.

Relever les caractéristiques du transformateur sur la plaque signalétique et donner leur signification.

Calculez la valeur minimale de la résistance de charge Re qui, placée au secondaire, permet d'obtenir
Iintensité secondaire maximale 175, = 1,25.17N.

2°) REALISER LE SCHEMA DU MONTAGE AVEC LES APPAREILS DE MESURES :

U4 U2 Cosp=1

Sujet 7 APage1/2
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CAP | BEP

3°) EFFECTUER LE MONTAGE 3 |3
4°) PRECAUTIONS A PRENDRE AVANT LA MISE SOUS TENSION

0,510,5

4°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE
La tension primaire U} étant fixée & U} et maintenue constante, la charge variable étant résistive

pure (Cos ¢ = 1), faire varier I'intensité secondaire I de 0 & Ippjax.

U =

I
( )

P,
( )

U,
( )

I
( )

P,
( )

Rendement

n

TRACER LA CARACTERISTIQUE 7= f(Pz)

5°) INTERPRETER BRIEVEMENT LA CARACTERISTIQUE OBTENUE.

Sujet 7 APage2/2
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BEP ELECTROTECHNIQUE 3
et CAP INTEGRES SuJ et 7 B

S . 199 MONTAGE STABILISATEUR A DIODE ZENER
€ssion 9 CARACTERISTIQUE DE TRANSFERT

CAP | BEP

12

15

l°) LA DIODE ZENER :
Quelles-sont les propriétés particuliéres de la diode Zener ?

Cette Diode est utilisée dans le montage stabilisateur ci-dessous.Que signifie l'indication * Montage
stabilisateur." ?.

2°) SCHEMA DU MONTAGE:
Compléter le schéma en insérant les appareils de mesures nécessaires aux relevés de la tension
d'entrée Ue et de la tension de sortie Us.

Fo—m—— e =1 Rp=220Q J, 7O — ]

]
|
|
||
o jg
Ue Dz2 Us Re

Rc = 56002

3°) REALISATION DU MONTAGE
4°) TABLEAU DES MESURES ET GRAPHIQUE SUR PAPIER MILLIMETRE :

Tracer la caractéristique de transfert Us = f ( Ue ) pour 0 < Ue < Uemay indiquée par 'examinateur.

Ue

Us

Déduire de cette caractéristique la zone de stabilisation du montage.

Calculer le taux de stabilisation de ce montage: 7 = i—gs dans la zone de stabilisation.
e

Sujet 7B Page 1/2
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4°) VISUALISATION DE LA TENSION DE SORTIE ( US)

Modifier le montage précédent en ajoutant les éléments nécessaires afin de réaliser le schéma ci-dessous
Brancher aux bornes de Rc un oscilloscope afin de visualiser la tension de sortie Us.

La valeur maximale de la tension secondaire du transformateur doit étre égale 4 la valeur Uepgx du 3°).
Utiliser pour ce réglage la premiére entrée de l'oscilloscope.

—>Y1
Rp | —>»Y2
2200
Source £ % pz2 |\
varable @ | R(|=560Q
alternative
A

1) Nommer les composants de ce montage et expliquer leur role.

2) Reproduire sur le graphique ci-dessous l'oscillogramme de la tension de sortie Us et de la tension

d'entrée Ue. (Utiliser deux couleurs afin de bien différencier les deux courbes.)

{ i | i | | L Donner les valeurs des réglages de

| ! [ | l | l | '08C
'__":'"""}—__JF___:l‘"""__Jf—__f""_:"__“ul__—' l'oscilloscope.

! ! | | ! | | ! Base de temps horizontale: ( ms/cm )
e e st S e B e

| ' | | | | | |

i : | | | | | |
____;____:___+___|r_______T|___{_____1|____|r____ Facteur de sensibilité verticale

N A T B identique sur les deux voies. (V/cm )

| [ L | L l ] L

| ! | [ [ f | |

R

| | |
e e T e e s ity T FE ! S .

" ! | | | ! | | Montrer sur l'oscillogramme la zone de

! n | | | l : ! stabilisation obtenue au 3°).
I

! ' [ | | | | |
(R IUSO SURU AR ANSR NSRS DU ES N SEN

[ o | | [ | | |

| b | [ | | [

| ! | | | | | |

| | i I n ) I |

Sujet 7B Page2/2

>0
vmw




ACADEMIE DE POITIERS EP3 - Expérimentation NOM et Prénom:

BEP ELECTROTECHNIQUE Sujet 8-A

CAP | BEP

et CAP INTEGRES ETUDE DU MOTEUR
ASYNCHRONE

12

15

Session 1999 Variation du COS @ en fonction de
la puissance absorbée.

1°) PRINCIPE :

La puissance absorbée est mesurée par la méthode des deux wattmétres.
Donner la formule qui vous permet de calculer la valeur du cos @ du moteur. (Préciser les unités.)

Quelles sont les grandeurs électriques & mesurer pour obtenir la valeur du COs @.

2°) UTILISATION DE LA PLAQUE SIGNALETIQUE DU MOTEUR.

Compte tenu des caractéristiques du réseau quel
est le mode de couplage des enroulements
statoriques :

Quelle est dans ce cas la tension aux bornes d'un
enroulement ?

Quelle est l'intensité nominale par fil de phase ?

Quelle est la valeur de la fréquence de rotation
de synchronisme ?

En déduire le nombre de paires de pdles de ce
moteur :

3°) REALISER LE SCHEMA DU MONTAGE AVEC LES APPAREILS DE MESURES :
Donner le schéma de montage avec les 2 wattmétres, un voltmétre et un ampéremétre.

1,5

i

Sujet 8 APage1/2
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4°) Effectuer le montage avec un seul wattmétre associé 4 un commutateur de phases:
2,5(2,5

5°) Précautions a prendre avant de démarrer le groupe moteur génératrice sur charge résistive.

0,510,5

6°) Mode Opératoire :

Mettre en rotation le groupe moteur génératrice. Vérifier le sens de rotation du moteur.
Comment changer le sens de rotation du moteur asynchrone triphasé lorsqu'il ne convient pas ?

0,510,5

Mettre la génératrice en charge. Faire varier réguliérement la charge et mesurer les grandeurs

nécessaires au calcul du cos ©.
7°) Tableau des Mesures et des calculs

(POUR LE CAP UNIQUEMENT UNE MESURE A PLEINE CHARGE)

PA

PB

Pa

Cos ¢

Tracer la caractéristique cos @ =f ( Pa) sur papier millimétré.

8°) Interpréter briévement cette caractéristique

Sujet 8 APage2/2
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EP3 - Expérimentation
Sujet 8 B

REDRESSEMENT COMMANDE
PAR THYRISTOR

NOM et Prénom:

CAP

BEP

1°) PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU THYRISTOR : A =

Donner le nom des trois électrodes d'un thyristor.

K=

G>

Indiquer les conditions nécessaires a 'amorgage d'un thyristor.

Comment bloquer un thyristor amorcé ?

2°) SCHEMA DU MONTAGE ET REALISATION PRATIQUE :
On veut mesurer la tension moyenne Uy aux bornes de la lampe. Quel type de voltmétre doit on
choisir et sur quelle position (continue ou alternative)?

Compléter le schéma ci-contre en
ajoutant

un voltmétre aux bornes de la
Jampe et en indiquant les
positions de raccordements d'un
.oscilloscope bicourbe permet-
tant d'observer simultanément les
tensions aux bornes de la lampe
et aux bomes de la résistance
réglable Rg.

Que représente le signal observé
aux bornes de Rg ?

—A
5Rg

YV 1N4007

-
=/
/r Lampe Al
24V ~ 50Hz ?‘K G
L
(Source isolée)

3°) EFFECTUER LE MONTAGE :

4°) MANIPULATION :

Régler la valeur de Rg de fagon a ajuster 'angle o de

pour .

5°) Tableau des Mesures et Graphique sur papier millimétré.

Faire varier Rg afin de mesurer la tension aux bornes de la

T T I | H T T T
! . . V4 .

b aoLoao b retarda I'amorgage a a = 7 rad ( soit 45°)

T T N

I N I T B
==t —t— =t ==t '
bbb bt Relever l'o'scllllogramme des deux courbes.(avec des

: : : { : : : : couleurs différentes)

A b lampe pour les angles de retard du tableau ci-dessous.
e o

|

[ S I T ) —_
-——:——T——:——T—-——j——:—‘-{—~r— Tracer la courbe définie par U, = f(a)
I T N R T I e e e

j| T I T —|r ,r T ]|_ Pour ce montage, préciser la valeur maximale possible
1 ] 1 1 H 1 1 1

o(°) 20

30

40 50

60

70 80

U L lampe( )

Sujet 8BPage1/1
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ACADEMIE DE POITIERS Session Juin 1999

SPECIALITE BEP / CAP ELECTROTECHNIQUE Coef . Durée 1HO00

EPREUVE : EP3 : CALCUL NUMERIQUE ' Feuille : 1/2

La clarté des raisonnements, la qualité de la rédaction et la précision des résultats interviendront
dans I'appréciation des copies. L'usage des instruments de calcul est autorisé

BEP | CAP

I - COURANT CONTINU

Ru

|

i
"
®

iy

Figure 1 ; Figure 2
On étudie quelques éléments du circuit électrique d'une automobile :

a) La batterie d'accumulateur est composée de six éléments en série. La fe.m. d'un élément est 2 1
22V.
Quelle est la force électromotrice (E) de cette batterie ?
(On prendra pour la suite E =13 V).

b) Sur une lampe a l'arriére du véhicule (phare de recul), on peut lire : 25 WwW-12V. 2 1
Quelle est résistance (Ry) de cette lampe ?
(On prendra pour la suite Ry =6 Q).

¢) Une bobine de relais est en paralléle sur cette lampe (figure 1).
Cette bobine a une résistance Rg =10 Q. 2 1
Quelle est la résistance R (au 1/100 prés) de I'ensemble lampe et bobine ?
(On prendra pour la suite U= 11,5 V).

d) L'ensemble lampe et bobine absorbe 3 A. 2 1
Quelle est la tension U (au 1/100 prés) aux bornes du générateur ?

(On prendra pour la suite U= 11,5 V)

e) Quelle est la résistance interne r (au 1/100 prés) de la batterie ? 2 1
(On prendra pour la suite r = 0,5 Q).
f) La batterie alimente maintenant un moteur d'accessoire (figure 2) de résistance 1 ' = 1,2 Q 2 2

qui absorbe 1,5 A.

Quelle est Ia force contre électromotrice (E ') de ce moteur ?
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SPECIALITE : BEP / CAP ELECTROTECHNIQUE Coef . Durée 1HO00
EPREUVE : EP3 : CALCUL NUMERIQUE Feuilfe : 2/2
BEP | CAP
II - COURANT ALTERNATIF
Un ensemble industriel est entrainé par un moteur asynchrone triphasé a rotor en court-circuit,
alimenté par un réseau triphas¢ 380 V — 50 Hz entre phases.
La plaque signalétique porte les indications suivantes :
Tension : 220 V /380 V-50 hz Nombre de poles : 6
Puissance : 5,5 kW Fréquence de rotation : 930 tr/min
Facteur de puissance : 0,85 Rendement : 82 %
La résistance d'un enroulement statorique estr = 1,3 Q
1. Déterminer le couplage des enroulements statoriques et la fréquence de rotation de
synchronisme. 2 2
Le moteur est utilisé dans les conditions nominales indiquées par la plaque. Calculer :
2. Ie glissement,
2 1
3. la puissance active absorbée par le moteur,
. o, . 2 1
4. l'intensité du courant dans un fil de ligne,
2 2
5. la puissance réactive,
2 2
6. le moment du couple utile sur l'arbre, 3 )
7. 1a résistance entre phases au stator, 2
8. les pertes JOULE statoriques.
3




